Chapitre 4 : Calcul littéral : exercices maison

1 Les racines

55 A retenir
V@b = \/avh
(Vay=a

Exercice 1

Simplifier :

VA8 = V16V3 =43

V24 = V4v/6 =26

VT2 = V32 = 62

Exercice 2
Simplifier :

3v5 —2v2 + 45+ 82 = 75+ 6v2
(V3=2v2)(vV2+3v3) = V6 +3(v3)* —2(v2)? = 6v/6 = —5v6 +9 —4 = —5V/6+5
(V2-2)3+v8) = (V2-2)(3+2v2)=3vV2-6+4—4y/2=—y2-2

2 Les identités remarquables

<4 A retenir
(a+b)* = a® + 2ab + V?
(a — b)*> = a® — 2ab + b*
(a+0b)(a—0b)=a®>—1?

Exercice 3
Développer :

(r+1)? =22+22r+1

(x —5)% =22 - 10z +25
2z +1)? =42? +42+1
(22 +5)(2¢ — 5) = 4a? — 25

Exercice 4
Développer :

(V3—-5)2= 3 —-10v/3+25
(4—2v5)2 = 16 — 16/5 + 20
2-V5)(2+Vvh)=4-5=-1
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Exercice 5
Factoriser :

2 —dr 44 = (x—2)?

2?2 =25 = (v —5)(z+5)

(22 —6)> — (3x +5)? 2x—6+3z+5)(2x —6—3z—5) = (bo — 1)(—z — 11)
Exercice 6

Compléter :

(r+3)* = 2* +6x+ +9

(2x+5)* = 42° + 20x + 25

2 =10z = (z — 52— 25

r? — 162 = (v — 8)* — 64

3 Les expressions rationnelles

fg A retenir

| Une fraction est nulle si et seulement si son numérateur est nul .

Exercice 7
Déterminer la ou les valeurs interdites pour chaque expression :

-5
* La valeur interdite est —3
T +3

2 . .
Les valeurs interdites sont 5 et —4

(x —5)(2z + 8)

-5
$2 1 Il n’y a pas de valeur interdite car le dénominateur n’est jamais nul
x

Exercice 8
Simplifier en mettant au méme dénominateur :

4 _ 4-5(x+6) 4-50-30 —5r—26
t+6 ~ x+6 z+6  x+6
r+6 521 —-8)—(r+6) 9r—46
2 -8 27 — 8 T 238
54 5 _ 2@-9+5 2o0-13
rz—9 rz—9 rz—9
3 2 3x+8)+2x—-5  br+14
7—5 748  (2-5@+8)  @—5@+3)

Exercice 9
Résoudre les équations suivantes :

12 aotit 2020 2 Béatrice Debord



Chapitre 4 : Calcul littéral : exercices maison

3r —9
=0 <= 3r—9=0 << =3
x+4
— 8)(2 7
(z 3)( x8+ ):O<:> (z—8)(2x+7)=0 < z=8ouxr=—1
l‘_
3 3 3—4(x—5 —4 23
=4 —4:0<:>¢:O<:>L:0<:>
r—5 r—5 r—5 r—5
—dr+23=0 < z=2
20 — 8 20 — 8 — 3(x — 5 — 7
7% 3 o & (T=5) gy T ) p4 70 e =7
r—5 r—5 T —

4 Les équations
Exercice 10

Résoudre les équations suivantes :
30 -5=0 <= 3r=5 <= r=2
20+ 6=2(r—-5)+7 < 2x+6=2x—3 < 6= -3 . Pas de solution

br —8+2x—3)=Tr—14 <= Tr—14=Tr—-14 < 0= 0 . C’est toujours vrai
donc I’équation admet pour solution tous les nombres réels

Exercice 11

Résoudre les équations suivantes :

(2r4+8)(x—5)=0 <= 20+8=00ur —5=0 <= x=—4dour =5

(2 +1)(x=5)=0 <= 22+ 1=00ur —5=0 <= x =5 car un carré est toujours
positif

2-5=0 <= (z—VB)(r+V5) =0 <= 2=+ bour=—5

(x+3)2—2z+4)2=0 (z+3-2z—4)(z+3+22+4) =0 < (—z—-1)Bz+7) =
0 <<= 2 =—-lour = —

Wl
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